深耕教育沃土，培育时代新人
               ——记铁岭市高级中学教师李昱伟
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一、以爱为炬，照亮学生成长之路
“教育的本质是唤醒，而爱便是最好的火种。”她常说，教育质量不应该仅体现在分数上，关键是要体现在培养学生良好的品德上。因此，她将思想道德教育渗透于主题班会、学习小组研讨、运动竞赛活动等各环节，推动学生全面发展，用一颗炙热的乐教之心，亲手给一个又一个学生插上了筑梦前行的翅膀。
她不仅关注优秀生的培育、中等生的促进，更在细微之处给予每个家庭力所能及的帮助。疫情期间，班级有些学生调皮，父母管教无力，她每天7点准时坐在电脑前，要求学生开视频抽查英语和语文晨读；除了正常线上课，她每天在视频里陪伴孩子们到晚上11点，防止有些贪玩的孩子分屏，并通过观察视频里每个孩子的动作行为进行分析。她担心孩子们久坐对脊椎不好，自编了健身操，让他们在繁重的学业中身心得到放松；还担心孩子们因封闭环境影响心理状态，争取每天至少连线一名学生，单独分析情况，解答困惑。班级有一名情况特殊的孩子，他的爸爸在供电局工作，疫情期间为了保证城市正常用电，一直在单位封闭，而他的妈妈此时又接到去疫区支援的任务。李老师没有半分犹豫，“马上把孩子送到我家，你安心的去工作，这里有我。”而她的爱人也因为大学封闭无法回家，她一人带着两个孩子，还要线上照顾45名学生。令人欣慰的是，她所带的班级没有一人因疫情耽误成绩。
她的爱，更在舍小家为大家的抉择中熠熠生辉。2016年5月，正值高考冲刺的关键阶段，她的爱人因跟腱断裂卧床不起，年仅2岁的孩子还需要照顾。一边是亟需照料的家人，一边是40多名即将走向考场的学生，可她却分身乏术，无法兼顾家庭。最终，她将照顾家人的辛劳托付给了亲人，把全部的时间与爱心都倾注在了学生身上，只为助力他们走好高考这一重要人生节点。
2022年5月，她因胃痛吃了两片去痛片仍无效，被同事强行送到医院，检查发现是阑尾炎，必须马上手术。但她却哭着拽着医生说：“不行，孩子们马上高考，我不能请假呀。” 手术后本需静养，可她在术后第三天就回到了讲台。当学生们惊讶的看着站在门口的班主任，不约而同的起立鼓掌，这让她真切感受到作为人民教师的幸福。尽管医生建议她多休养，但这段时间她始终坚守岗位，白天坚持上课，只在晚上去医院输液消炎，硬是没耽误一节课。“学生的信任，就是我咬牙坚持的理由。”她说。正因如此，学生们才能亲其师、信其道，教师方能立德树人，成风化人。
二、以策为纲，打造奋进班集体
“陪伴是最长情的告白，而责任是最坚定的承诺。”作为班主任，她每天早上7:00准时进入教室陪学生上早自习，晚上10:30以后才拖着疲惫的身体回家，15年如一日，从没因为有事或疾病请过一天假或耽误过学生一节课。她经常告诉学生无论何时老师都会同你们并肩战斗、做你们最坚强的后盾。这样的工作强度，使得她和家人一起吃饭都成了一种奢望。
2025届实验班刚组建时，成绩和同等班级有一定差距。她结合班级实际，倒排学习计划和奋斗目标，为稳步提升成绩打起持久战。首先她对班级进行了学习小组划分，任命了小组长，负责监督、提升同组学生的学习方法、热情和成绩。组长负责定期小组总结、奖优罚劣；班会上，班长对小组优点和问题进行总结，小组长向全班汇报下步改进措施及奋斗目标，让全班形成“赛马争先、比学赶超”的良好氛围。三年间，她陪着学生学习到深夜，帮基础薄弱的学生制定个性化计划，带大家在错题本上标注“突破口”。
功夫不负有心人，在今年的高考，这个曾“起步落后”的班级交出了亮眼答卷：总成绩平均分641分、数学平均分128分的优异成绩，其中数学149分、148分各1人，141分2人（全市数学140分以上仅10人）。
凭借对学生们的爱、忘我的工作热情及有效的教育方法，她带过的班级多次获评“铁岭市先进团支部”、“铁岭市三好班级”荣誉称号，她还六次指导学生在全国数学竞赛中分获二、三等奖。
三、以研促教，引领团队共成长
“一个人可以走得快，一群人才能走得远。”作为数学组备课组长，她重视教学创新，善于突破教学难点，经常针对某项难点与同事们一道反复研究、试教，直到满意为止。
数学压轴题是教学中师生普遍头疼的难题，对此她耗时半年，收集了近五年全国各地的高考数学压轴题，深入分析、总结，提炼出解题思路与得分技巧，让学生掌握方法，不再畏惧压轴题。为推动“双减”政策落地，她研究设计了思维导图、单元知识清单、错题变式训练和一题多解探究等创新作业，让学生在“巧练”中减负增效，班级数学成绩显著提升。
作为骨干教师，她主动扛起“传帮带”的责任，积极投身教学研究，引领教师团队发展，承担年轻教师传帮带她更是义不容辞，为让年轻教师少走些弯路，引领团队共同提高，她经常开展《教学中的教育智慧》、《如何做一个合格的班主任》等公开示范课，分享自己的教学经验。为了帮助新教师呈现一堂成功的汇报课，她夜以继日地进行教案设计，研磨教学中每一个细节，情景的预设和生成。经过她的悉心培养，所带领的年轻教师都很快胜任教学任务，在全国数学邀请赛中评为数学竞赛优秀辅导员。“每当我们教学上遇到困难时，伟姐总是及时为我们指点迷津，让我们豁然开朗。”这是年轻教师对她的评价。
作为铁岭市中小学卓越教师培养计划人选，李昱伟积极指导和帮助校内外广大数学教师提高教学工作水平，在市域数学教育界发挥了指导者和引路人的作用。多年的同事评价李昱伟说到，“在她的身上，我感受到了‘匠人’精神。她极高的工作效率和科学的时间管理，可以在身兼数职的情况下对工作把控游刃有余”。她凭借强烈的责任感和事业心，在教学中不断探索，研究反思，不仅促进学生全面发展，自己也收获不断。
多年来，她在省、市级优秀课评选活动多次获奖；主持完成市级课题《高中生积极心态培养的策略研究》，并多次参与省、市级课题研究；参与《高考数学“秒杀”丛书数列与不等式》和《五年高考三年模拟》两书编撰工作；出版专著《高中数学教学理论与实践研究》；所撰写的论文多次在省级及国家级期刊上发表，并荣获全国科研成果一等奖，成为市域数学教育界的“引路人”。
从课堂到心灵，从个人到团队，李昱伟用热爱与坚守，在教育的沃土上种出了满树繁花。她说：“教育不是瞬间的惊艳，而是长久的陪伴与引领。”这份初心，让她在平凡的岗位上，活出了教育者最动人的模样。
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